Лучшие практики наставничества в ОГКУСО ДДИ для УОД «Родник».

Для оказания помощи молодому специалисту в приобретении практических навыков, необходимых для педагогической работы по занимаемой должности «воспитатель», выработке умения применять теоретические знания в конкретной практической работе, а также приобретения практического опыта и дальнейшего освоения разнообразных современных технологий обучения, воспитания и  развития  детей с умственной отсталостью,  на основании приказа №150-ОД от 05.09.2019 г. «О  закреплении наставников за работниками» воспитатель Степанова Т.А.  назначена  наставником,  за вновь принятой,  воспитателем  Шайхатаровой Л. М.

Сопровождать, помогать, быть рядом – основная задача наставника.
Наставничество, как метод обучения персонала осуществляется по модели «Расскажи-покажи-сделай».

Эта модель содержит в себе 3 шага:


Шаг 1 – «Расскажи». Наставник поэтапно объясняет обучаемому задание, основные его моменты, особенности. С помощью вопросов выясняет, на сколько наставляемый понимает, что ему требуется делать.
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Шаг 2 – «Покажи». Наставник показывает, что и как нужно сделать, подробно поясняет весь алгоритм действий для выполнения поручения.
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Шаг 3 – «Сделай». Наставляемый выполняет задание. Наставник контролирует, выявляет ошибки, попутно поясняя их причины, просит переделать некачественно выполненные этапы. 
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Наставник совместно с молодым педагогом определили  основные трудности в профессиональной деятельности (ведение документации группы, особенности проведения занятий  с детьми  с умственной отсталостью, продуктивное взаимодействие педагога с родителями воспитанников, привлечение их к сотрудничеству, выбор темы по самообразованию) и разработали совместную программу работы молодого специалиста с наставником.

Первым шагом в работе с молодым специалистом стало знакомство с нормативно-правовой базой детского дома-интерната: Федеральный закон "Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации" от 28.12.2013 N 442-ФЗ,   Постановление Правительства РФ от 24 мая 2014 г. N 481 "О деятельности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей",   Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", «Семейным кодексом», ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка», «Конвенцией о правах ребенка», Требования СанПиН. к  устройству,  содержанию и организации режима работы организаций для детей –сирот и детей, оставшихся без попечения родителей 2.4.3259-15, изучены:  цели и задачи годового плана детского дома..

Оказана практическая помощь по правильному  ведению  документации группы, проведены консультации по составлению общеобразовательной общеразвивающей программы дополнительного образования, календарно-тематического планирования, С новым  педагогом обсуждались вопросы организации образовательного процесса с детьми, а также вопросы здоровьесберегающих технологий. Рекомендовано учитывать при оформлении документации образовательного процесса в группе такие принципы как систематичность, последовательность, в соответствии с требованиями учреждения.
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При  подготовке  детей к праздникам, внеклассным мероприятиям, совместно с молодым педагогом обсуждались вопросы по организации и проведению мероприятия (расположение атрибутов, рассаживание детей, роль педагога при проведении детского праздника), все рекомендации, которые  даны, приняты во внимание. Лиана Масхутовна проявляет инициативу и творчество при организации подобных мероприятий.
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За истекший период наставник посещала режимные моменты группы, после чего  проводила  их подробный анализ (положительные и отрицательные моменты), и пути исправления недочетов.
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После проведенного анализа деятельности и с учетом профессиональных интересов молодого специалиста, Лиане Масхутовне  были предложены примерные темы по самообразованию, проведена консультация по вопросам планирования работы над темой самообразования на год (дана схема плана работы над темой, даны рекомендации по оформлению и выполнению плана самообразования специалистом в течение учебного года, проведена консультация по подбору методической литературы и ресурсов Интернета). 
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Наставник совместно с молодым специалистом анализировали профессиональные компетенции, которыми обладает специалист, отмечали слабые и сильные стороны, искали пути и принимали решения для их усовершенствования;  совместная деятельность позволяет  Лиане Масхутовне  реализовывать себя, развивать личностные качества, коммуникативные умения, совершенствовать педагогическую базу, развивать умения управлять детским коллективом, наладить эффективное сотрудничество с родителями воспитанников. Отмечены желание молодого педагога к самосовершенствованию, повышению уровня своего профессионального мастерства
