Сбор предложений по формированию проекта ведомственной программы противодействия коррупции на 2019-2021

В соответствии с Указом Президента РФ Владимира Путина от 29.06.2018 № 378 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2018-2020 годы», а также во исполнение Указа Губернатора Ульяновской области Сергея Морозова № 97 от 20.09.2018 «О мерах по повышению эффективности противодействия коррупции в Ульяновской области и реализации национального плана противодействия коррупции на 2018-2020 годы» Министерством организован сбор предложений граждан, представителей институтов гражданского общества и представителей экспертного сообщества по формированию проекта ведомственной программы «Противодействие коррупции в сфере деятельности Министерства здравоохранения, семьи и социального благополучия Ульяновской области на 2019-2021 годы».

Предложения по формированию проекта ведомственной программы «Противодействие коррупции в сфере деятельности Министерства здравоохранения, семьи и социального благополучия Ульяновской области на 2019-2021 годы» принимаются до 20 октября 2018 года ежедневно по телефону: 8422-44-46-06– контактное лицо Юнусова Ляйсан.

[bookmark: _GoBack]Также свои предложения каждый желающий может направить на адрес электронной почты Министерства mz.pravo@mail.ru с отметкой «предложения по формированию ведомственной программы».
